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Вступ. Біочар (біовугілля, biochar) 
в останні роки викликає все більший ін-
терес у всьому світі завдяки його потен-
ціалу корисного використання як у галузі 
виробництва біоенергії, так і у пом’якшен-
ні впливу глобального потепління на стій-
ке підвищення продуктивності сільського 
та лісового господарства [12]. На жаль, 
в Україні виробництво та широке засто-
сування біочару поки не знайшло достат-
нього розповсюдження. Також відсутня 
не тільки популярна, але й науково-тех-
нічна література у цій галузі. Тому оп-
рилюднення сучасних технологій перед 
технічною громадськістю сучасних тех-
нологій виробництва та використання 
біочару в агрономії, біоенергетиці, охо-
роні довкілля, та інших галузях народно-
го господарства буде корисна широкому 
колу читачів. Наукові розробки в цих на-
прямах активно проводять вчені у США, 
Австралії, Китаї, Південній Кореї, Півден-
ній Америці та інших країнах.

Деревне вугілля 
(біочар, біовугілля, biochar)

У 2009 році біочар вперше було ви-
знано багатофункціональним матеріа-
лом, який застосовують для збережен-
ня та зв’язування вуглецю, знезараження 
забруднень, фільтрування хімічних речо-
вин, скорочення викидів парникових га-

зів, удобрювання ґрунту, фільтрування 
води та у якості біопалива.

Відповідно до європейської систе-
ми сертифікації [1, 2], деревне вугілля 
отримують із твердої біомаси шляхом 
гідротермальної карбонізації (пропікан-
ня) у суворо контрольованих темпера-
турних умовах. Деревне вугілля — мік-
ропористий високовуглецевий продукт, 
що отримують під час піролізу деревини 
без доступу кисню (<2%). В процесі виро-
блення в волокнах біосировини при тем-
пературі 350–1000 °C розкриваються усі 
пори (рис. 1). При цьому під час піролізу 
деревини зберігається структура її про-
відних тканин. Тому в деревному вугіллі, 
що створюється, зберігається багато ка-
пілярів та пор, що мають велику сумарну 
поверхню. Це сприяє його високій адсор-
бційній здатності. За звичайної темпера-
тури, деревне вугілля може адсорбувати 
різні речовини з розчинів, а також гази, 
у тому числі й інертні.

Ефект впливу біовугілля 
на родючість ґрунтів

Біочар підвищує родючість кислих 
ґрунтів та продуктивність сільськогоспо-
дарського виробництва загалом, забез-
печує захист рослин від деяких листяних 
та ґрунтових хвороб. Ці властивості допо-
магає реалізувати надзвичайно пориста 

структура біовугілля, яка сприяє збере-
женню в ґрунті води та водорозчинних 
живильних речовин (рис. 2). Його широ-
ко використовують в Америці, Європі та 
Австралії. Деревне вугілля на 70–96% 
складається з нелетучого вуглецю. Бі-
очар може зберігатися в ґрунті тисячі ро-
ків, тому його також можна розглядати як 
засіб зберігання атмосферного вуглецю.

Як експериментально довели вче-
ні різних країн [3, 9], біочар чинить зна-
чний вплив на родючість ґрунтів [7]. Для 
порівняння на рис. 3. представлено фото 
випробувальних ділянок через 10 тиж-
нів після початку застосування біочару:

1а, 1b — звичайний ґрунт;
2a — ґрунт + NPK (азотні, фосфорні 

та калійні добрива);
3а — ґрунт + біовугілля;
4b — ґрунт + біовугілля + NPK (фото 

зліва).
Очевидно, що оптимальну врожай-

ність можна отримати, якщо вносити 
в звичайний ґрунт біовугілля (варіант 
3а — фото посередині). Після того, як 
значні обсяги біовугілля будуть доступні 
для комерційного використання в Укра-
їні, продуктивність сільського господар-
ства значно зросте як у рослинництві, 
так і в тваринництві. Фермери зможуть 
продавати або використовувати відходи 

Рис. 1. Фото пор біочару, отримане за допомогою мікроскопу
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сільського господарства для виробни-
цтва біовугілля, а потім використовува-
ти його в якості органічного добрива для 
підвищення врожайності, забезпечивши 
тим самим замкнутий цикл обігу вуглецю.

Останнім часом не тільки знижуєть-
ся врожайність сільського господарства 
від виснаження ґрунтів, але й багато лі-
сів занепадають [11]. Наприклад, Лісова 
служба США оцінює, що 100 тис. дерев 
падають кожний день від епідемії гірсько-
го хруща в Колорадо та Південному Ва-
йомінгу (США). Вони гниють, та викида-
ють при цьому в атмосферу до 175 тис. 
тонн CO2 щоденно. В Україні також є ба-
гато сухостійних лісів та неприбраних по-
рубочних залишків. Вони згнивають та 
збільшують вміст вуглекислого газу в ат-
мосфері. В умовах погіршення стану лісів 
та екологічної динаміки, вкрай необхідні 
масштабні ландшафтні рішення, спрямо-
вані на покращення загального стану лі-
сів. Біочар є одним з таких рішень. Його 
виробництво можна організувати разом 
с деревообробкою, збиранням та пере-
роблянням відходів деревини.

У чому треба вбачати переваги вико-
ристання біовугілля? Ґрунт — основа сис-
теми виробництва продуктів харчування. 
У ньому розкладаються рештки рослин 
і тварин, він зберігає воду між опадами 
та вуглець, який рослини абсорбували 
з атмосфери. Керування якістю ґрунтів, 
накопичення в них органіки, покращення 
структури дуже важливе для підтриман-

ня їх продуктивності. Біовугілля, як лег-
кий та дуже пористий матеріал, значно 
знижує об’ємну щільність ґрунту та по-
кращує його аераційну й водозатриму-
ючу здатності. Додавання біовугілля по-
вертає до ґрунту поживні речовини, які 
було видалено з нього під час збирання 
врожаю. Більша частина поживних речо-
вин, які містить біомаса, переходить у бі-
овугілля в процесі піролізу. Калій, каль-
цій та магній, що мінералізовані в складі 
карбонату (CO32-) біовугілля, можна ви-
користати для розкислення ґрунтів. Біо-
вугілля сприяє зменшенню ерозії ґрунтів, 
підвищенню родючості та зменшенню по-
треби в хімічних добривах. Використання 
біочару дозволяє значно зменшити пло-
щі вирощування сільськогосподарських 
культур за умови збереження загально-
го обсягу врожаю.

Вуглецевий цикл 
з використанням біочару

У разі правильної організації ви-
робництва, біочар є «від’ємним за вуг-
лецем» — він видаляє чистий вуглець 
з атмосфери. У процесі «вуглецевого ци-
клу» (рис. 5, зліва) зелені рослини шля-
хом фотосинтезу переробляють вуглець 
із вуглекислого газу атмосфери у біома-
су. Практично увесь цей вуглець (99%) 
поступово повертається до атмосфери 
після загибелі та розкладання рослин, 
або вже в процесі спалювання біомаси 
в якості альтернативи викопним пали-
вам. У «Циклі з використанням біочару» 

зелені рослини також переробляють вуг-
лець з вуглекислого газу в біомасу шля-
хом фотосинтезу. Більш ніж половина 
вуглецю переходить у біочар у процесі 
піролізного нагрівання за відсутності кис-
ню. В той час, як друга половина переро-
бляється в поновлювану енергію, перед 
тим, як повернутися в атмосферу. Більш 
ніж 40% загального вуглецю з відходів бі-
омаси зберігається в біочарі, та поглина-
ється ґрунтом, ефективно видаляючи цей 
вуглець з атмосфери. Кількість вуглецю 
в одній тонні біочару еквівалентна його 
вмісту в трьох тоннах вуглекислого газу.

Біочар — основа сталої 
біоенергетики, «зеленої економіки» 

та процвітання АПК
Замкнутий цикл з п’яти складових пе-

реробляння біомаси (рис. 4) — підвали-
ни економічної ефективності створення 
в АПК цілісного підприємства, яке змо-
же не тільки виробляти широкий спектр 
сільськогосподарської продукції, але та-
кож буде успішно переробляти відходи 
свого виробництва, генерувати теплову 
та електричну енергію для виробничої та 
комунально-побутової сфери, що частко-
во впроваджено у США [8].

Продукт п’ятого циклу переробляння, 
біочар, можна використовувати в якості 
унікального органічного добрива [10]. Та-
ким чином, виробничий цикл замкнеться, 
родючість ґрунтів зросте, підніметься вро-
жайність, зменшаться викиди вугле-кис-
лого газу в атмосферу, що призведе до 
високої прибутковості та швидкої окуп-
ності підприємства навіть за найскладні-
ших економічних умов. А на чорноземах 
України таке виробництво просто прире-
чене на успіх. Для кожного циклу пере-
робляння біосировини, наприклад, ком-
панія BM-Engineering з використанням 
свого багаторічного досвіду, виконує усі 
етапи робіт: від складання детального 
бізнес-плану до інжинірингу, розрахунку 
та обґрунтування технологічного проце-
су, виконання проектування, постачан-
ня, монтажу та налагодження обладнан-
ня, створення системи автоматизованого 
керування роботою обладнання з ураху-
ванням виду та обсягу сировинної бази, 
а також логістики постачання сировини 

Рис. 2. Біочар — добриво для сільськогосподарських рослин

Рис. 3. Вплив біочару та мінеральних добрив на продуктивність рослин
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та готової продукції. У межах циклів пе-
реробляння біомаси (табл. 1) найбільший 
прибуток отримує саме те підприємство, 
яке переробляє більшу кількість вихідної 
сировини та виробляє більш наукомістку 
продукцію, яку використовує в замкнуто-
му виробничому циклі. Органічні добри-
ва, вироблені з відходів власного вироб-
ництва, здешевлюють весь ланцюг готової 
продукції на всіх етапах її виробляння.

Запропоноване авторами створення 
в межах АПК високорентабельного, вер-
тикально інтегрованого кластеру з вироб-
ництвом власної біосировини, генеруван-
ням з неї енергії, виготовлянням добрив із 
власних відходів, яке не пов’язане з регу-
ляторною політикою держави щодо про-
дажу товарної продукції, буде успішним 
за умови використання енергоефектив-
них технологій, правильно підібраного 
обладнання та сертифікування всіх ви-
дів виробленої продукції.

Основні чинники, за якими 
створення такого замкнутого 

технологічного процесу призведе 
до реалізації успішного бізнесу 

та розвитку «зеленої економіки»:
1. Кліматичні зміни, які призводять до 

зменшення площі родючих земель, при-
датних для сільськогосподарського вироб-
ництва. Використання біочару в якості до-
брива дозволить підвищити урожайність 
та скоротити площу посівів;

2. Необхідність підтримання кругоо-
бігу вуглецю в ґрунті, який порушує виве-
зення вирощеного врожаю за межі держа-
ви та неповернення органічних речовин 
у ґрунт. Біочар на тисячоліття зв’язує віль-
ний вуглець у ґрунті, підтримуючи його 
родючість [5];

3. Збіднення гумусного шару, пов’яза-
не зі зростанням інтенсивності сільсько-
господарського виробництва та відмовою 
від використання традиційних сівозмін;

4. Закисленість ґрунтів, пов’язана 
з незбалансованим внесенням азотних 
добрив. Широке використання біочару 
власного виробництва дозволить змен-
шити використання мінеральних добрив;

5. Необхідність підвищення родючос-
ті ґрунтів і врожайності сільськогосподар-
ських культур та зниження собівартості їх 
вирощування.

Застосування диференційованого 
підходу до вироблення всіх видів про-
дукції вертикально інтегрованого класте-
ру дозволяє отримати наукомісткі товар-
ні продукти з високою доданою вартістю. 
Усі ці чинники дозволяють з використан-
ням інноваційних наукомістких техноло-
гічних підходів організувати високорента-
бельне виробництво з коротким терміном 
окупності. Отримання в одному виробни-
чому циклі двох товарних позицій — БІО-
ПАЛИВА та ДОБРИВА — дає змогу ніве-
лювати багато екологічних та фінансових 
протиріч в АПК. Обидві ці позиції мають 
широкий ринок та будуть завжди потріб-

ні; вони дозволять значно збільшити при-
бутковість підприємств АПК за рахунок 
зростання ефективності використання бі-
омаси та підвищення врожайності.

Основні переваги створення клас-
теру — зростання екологічної та еконо-
мічної безпеки регіонів, у яких буде реа-
лізований такий технологічний підхід до 
переробляння та виробляння сільсько-
господарської продукції.

Европейські вимоги 
до якості та сертифікації біочару

Біочар, який вироблятимуть в Україні, 
повинен відповідати всім європейським 
нормам. Організація «Міжнародна біоча-
рова ініціатива» (IBI) у жовтні 2014 року 
розробила нормативний документ «Стан-
дартизоване визначення продукту та ке-
рівництво з тестування продукції для бі-
очару, який використовують у ґрунті» [6]. 
У документі унормовані всі категорії ви-
пробувань, які було розроблено відпо-
відно до оцінки необхідних параметрів 
властивостей, безпеки та стійкості, а та-
кож з урахуванням співвідношення ціни, 

якості та доступності. Стандарти IBI для 
біочару визначають три категорії тестів:

— Тест категорії A. Основні корисні 
якості: потрібен для всіх видів біочару. 
Цей набір тестів визначає основні яко-
сті, необхідні для оцінювання корисності 
матеріалу, який використовують у ґрунті.

— Тест категорії B. Оцінка токсич-
ності: потрібен для всіх видів біочару. 
Біочар, який виготовлено з обробленої 
сировини, необхідно тестувати частіше, 
ніж той, що виготовлено з необробленої 
висхідної сировини.

— Категорія випробувань C. Розши-
рений аналіз та показники поліпшення 
ґрунту: опційно для всіх видів біочару. 
Аналіз властивостей біочару може бути 
розширено для їх поліпшення в допов-
нення до вимог щодо проведення випро-
бувань для категорій A та B. Всі випробу-
вання в категорії C не є обов’язковими. 
Виробники можуть повідомляти про від-
сутність одного, деяких або усіх власти-
востей біочару.

За тестами категорії A «Основні ко-

Рис. 4. Замкнутий цикл п’яти ланок переробляння біомаси

Порядковий 
номер  
циклу  

переробляння

Виконувані  
роботи

Отримана  
продукція

1-й Заготовляння сировини Підготовлена сировина (біомаса)
 

2-й
Переробляння 

сировини
Біопаливо товарне (гарантоване  

отримання стабільної  
сертифікованої продукції  

та зниження логістичних витрат)
3-й Двостадійне  

спалювання біопалива
Теплова енергія  

та біочар

4-й Генерування  
електроенергії

Електрична енергія

5-й Виробляння екологічної 
продукції

Конструкційні матеріали, органічні 
добрива, цінна органічна продукція

Таблиця 1. Цикли переробляння біомаси та отримана продукція
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рисні якості» необхідно контролювати 
всі види біочару. Продукція повинна від-
повідати нормативним критеріям. До пе-
реліку основних характеристик біочару 
відносять фізичні властивості — розмір 
частинок та вологість, а також хімічні вла-
стивості — вміст таких елементів як во-
день (H), вуглець (C) та азот (N), част-
ка золи, електропровідність (Electrical 
Conductivity — EC) та водневий показник 
pH. Вміст органічного вуглецю (Corg) ви-
користовують для присвоювання біочару 
одного з трьох класів, залежно від відсо-
ткового вмісту Corg у матеріалі. Широкий 
діапазон вмісту Corg є типовим для біоча-
ру. Стійкість вуглецю визначають за мо-
лярним співвідношенням водню до орга-
нічного вуглецю. Більш низькі значення 
цього співвідношення відповідають біль-
шій стійкості вуглецю.

Перелік основних параметрів, 
що контролюють:

— Вологість (суха маса палива), як 
відсоток (%) від загальної маси — декла-
рують.

— Вміст вуглецю в біовугіллі Corg по-
винен бути вище, ніж 50% від сухої маси. 
Піролізне органічне паливо з вмістом 
вуглецю нижче, ніж 50%, класифікують 
як біовуглецевий мінерал (Bio-Carbon-
Mineral — BCM). У відповідності до зна-
чення Corg біочар ділять на 3 класи: Клас 
1: Corg≥60%, Клас 2: Corg≥30% та 60%, 
Клас 3: 10%≤ Corg<30%.

— Вміст органічного вуглецю в піро-
лізній речовині, що обвуглилася, може 
змінюватися у межах ± 5% до 95% від су-
хої маси, залежно від сировини та тем-

ператури використовуваного процесу. 
Наприклад, вміст вуглецю в піролізному 
паливі з деревини буку складає близько 
85%, а з кісток — менше 10%. Основні 
методи тестування якості біочару унор-
мовано в стандарті DIN51732.

— Молярне відношення Н / Сорг має 
бути меншим за 0,7. Воно є показником 
ступеня карбонізації та, відповідно, ста-
більності біовугілля. Це відношення є од-
нією з найбільш важливих відмітних оз-
нак біочару.

— Молярне відношення O / Сорг по-
винно бути меншим за 0,4. У додаток до 
відношення Н / Сорг, воно також має від-
ношення до характеристик біовугілля, та 
відрізняє його від інших продуктів кар-
бонізації.

— Загальна зольність як відсоток (%) 
від загальної маси (сухий залишок) — де-
кларативний параметр.

— Вміст «Чорного вуглецю» (також 
його називають стабільними ізотопами 
вуглецю [5]) повинен бути вище за 10% 
від загального вмісту органічного вуглецю. 
Вуглець у біовугіллі складається з легко 
розкладних органічних сполук вуглецю 
та дуже стабільних, піддавних полікон-
денсації ароматичних вуглецевих струк-
тур («Чорного вуглецю»). Його вміст відо-
бражає стабільність біовугілля у ґрунті.

— Кількість летючих органічних спо-
лук (ЛОС) має бути визначена з огляду 
на те, що вони складають більшу частину 
синтез-газу, який частково конденсуєть-
ся на поверхні біовугілля. Кількість ЛОС 
є важливим показником для оцінювання 
процесу піролізу.

— Вміст поживних речовин у біову-
гіллі по відношенню до азоту, фосфору, 
калію, магнію та кальцію повинен бути 
точно визначений. Деяким з них потріб-
ні десятиліття для того, щоб увійти в бі-
ологічний життєвий цикл.

— Порогові значення для вмісту важ-
ких металів для основного класу якості, 
а також — для преміум класу якості. Від-
повідні порогові значення відносяться до 
загальної сухої маси біовугілля. Основний 
клас: Pb <150 г/т; Cd <1,5 г/т; Cu <100 г/т; 
Ni <50 г/т; Hg <1 г/т; Zn <400 г/т; Cr <90 
г/т. Преміум класс: Pb <120 г / т; Cd <1 г 
/ т; Cu <100 г / т; Ni <30 г / т; Hg <1 г / т; 
Zn <400 г / т; Cr <80 г / т.

Висновки:
— використання біочару у сільсько-

му господарстві є нагальною потребою 
з огляду на необхідність підвищення ро-
дючості грунтів та зменшення площ сіль-
ськогосподарського використання із збе-
реженням обсягу продукції;

— запропоноване створення клас-
теру (енергохолдингу) у агропромисло-
вому комплексі з п’ятьма переробками 
біомаси та виробленням енергії й цінних 
органічних добрив із власних відходів — 
шлях до енергонезалежності України та 
значного зростання врожайності сільсько-
господарської продукції;

— запропоноване вперше в Укра-
їні впровадження європейських вимог 
щодо якості виробляння біочару спри-
ятиме постачанню вітчизняної продук-
ції на європейський ринок та значному 
підвищенню якості вітчизняних органіч-
них добрив.
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Мета. Метою створення сучасних технологій виробляння біочару 
є необхідність широкого використання органічних добрив в агрономії 
та ознайомлення аграрної громадськості з відмінними результатами 
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їх застосування. Крім того, біочар має широке застосування не лише 
в агрономії, а також в біоенергетиці, впливає на охорону довкілля. Ме-
тоди. Основні методи тестування якості біочару унормовано в стандарті 
DIN51732, також було використано аналітичні методи дослідження під-
вищення родючості ґрунтів. Результати. Результатом проведених до-
сліджень є розробка підходів до створення енергохолдингу (енергокоо-
перативу) у агропромисловому комплексі з п’ятьма ланками переробки 
біомаси та вироблянням енергії й цінних органічних добрив із власних 
відходів. Висновки. Використання біочару у сільському господарстві 
є нагальною потребою з огляду на необхідність підвищення родючості 
грунтів та зменшення площ сіль-ськогосподарського використання із 
збереженням обсягу продукції. Створення в агропромисловому комп-
лексі кластеру (енергохолдингу, енергокооперативу) з п’ятьма пере-
робками біомаси й вироблянням енергії та цінних органічних добрив 
із власних відходів — шлях до енергонезалежності України та знач-
ного зростання врожайності сільськогосподарської продукції. Впрова-
дження європейських вимог до якості виробляння біочару сприятиме 
постачанню вітчизняної продукції на європейський ринок та значному 
підвищенню якості вітчизняних органічних добрив.

Ключові слова: біочар, біовугілля, біопаливо, органічне добриво.
ABSTRACT
UDC620.952:338.984
Biochar: high-calorific fuel and a source of high yield
Bunetskyi V. A., Hanzhenko O. M., Roik M. V.
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Purpose. The purpose of modern biochar production technologies 
creating is the need for extensive use of organic fertilizers in agronomy 
and the familiarization of the agrarian community with excellent results 
of their application. In addition, the biochar has a wide application not 
only in agronomy, but also in bioenergetics, affecting environmental 
protection. Methods. The basic methods for quality testing of the biochar 
are standardized in DIN51732, and also the analytical methods of soil fertility 
research have been used. Results. The result of the research was the 
development of approaches to the creation of an energy holding (energy 
cooperative) in an agro-industrial complex with five biomass redistributions, 
energy generation and valuable organic fertilizers from their own waste. 
Conclusions. The biochar using in agriculture is an urgent need in view of 
necessity to increase soil fertility, and reduce agricultural lands use while 
preserving production volumes; proposed for the first time by the creation of 
a power holding (energy cooperative) in an agro-industrial complex with five 
biomass redistributions and the production of energy and valuable organic 
fertilizers from its own waste — the way to Ukraine’s energy independence 
and a significant increase in agricultural productivity; proposed by for 
the first time in Ukraine, the introduction of European requirements for 
the quality of production of biochar will contribute to supply of domestic 
products to the European market and a significant increase the quality of 
domestic organic fertilizers.

Key words: biochar, biocoal, biological fuel, organic fertilizer.

ПІЛОТНИЙ МАЙДАНЧИК ПРОЕКТУ SEEMLA  В ЯЛТУШКАХ
У 2016 році Інститут біоенергетич-

них культур і цукрових буряків згідно з 
Міжнародною програмою Горизонт 2020 
отримав грант на проведення досліджень 
за проектом «Стале вирощування біо-
маси на маргінальних землях в Європі» 
(SEEMLA № гранту 691874). Якщо кон-
кретніше, проект зосереджено на трьох 
головних цілях: 1) сприяння відновлен-
ню маргінальних земель для вирощу-
вання біоенергетичних рос-
лин за безпосередньої участі 
господарств сільськогоспо-
дарської та лісової галузей; 
2) посилення ролі місцевих 
постачальників малих пар-
тій біомаси; 3) заохочення ви-
рощування біоенергетичних 
рослин на маргінальних зем-
лях України та Європи. Ко-
ординатором проекту є FNR 
- Агентство з поновлюваних 
ресурсів (Німеччина), IFEU - 
Інститут енергетики та еко-
логічних досліджень (Ні-
меччина), Бранденбурзький 
технічний університет (Ні-
меччина), Університет Демокріта Фра-
кії (Греція), Децентралізоване адміні-
стрування Македонії і Фракії (Греція), 
Інститут біоенергетичних культур і цу-
крових буряків НААН (Україна), SALIX 
Energy Ltd. (Україна) і Ліга з охорони 
навколишнього середовища (Італія). Ре-
зультати проекту SEEMLA будуть прохо-
дити виробничу перевірку та впроваджені 
в Лужиці (Німеччина), Східній Македо-
нії та Фракії (Греція), а також  Вінниць-

кій, Полтавській, Волинській та Львів-
ській областях (Україна).

Як свідчать факти, вже здійснено 
цілу низку реальних кроків та заходів 
для реалізації проекту, в т.ч. розробле-
но методику ідентифікації маргінальних 
земель, на основі якої проведено карто-
графування земель сільськогосподар-
ського призначення Європи, створено 
каталог не вибагливих до ґрунтово-клі-

матичних умов біоенергетичних рослин, 
які можуть вирощуватись на маргіналь-
них землях, а на низькопродуктивних і не 
придатних для вирощування традиційних 
сільгоспкультур землях Ялтушківської 
ДСС, на місці колишнього сміттєзвали-
ща, закладено ділянку біоенергетичних 
культур, що є складовою частиною на-
уково-дослідної роботи, яку виконує ІБ-
КіЦБ в рамках проекту SEEMLA міжна-
родної наукової програми Горизонт 2020. 

6 листопада 2018 року на базі Ялтуш-
ківської ДСС (Вінницька обл., Барський 
р-н, с. Черешневе)  відбувся семінар на 
тему «СТАЛЕ ВИРОЩУВАННЯ БІО-
ЕНЕРГЕТИЧНИХ КУЛЬТУР НА МА-
ЛОПРОДУКТИВНИХ ЗЕМЛЯХ УКРА-
ЇНИ», який організував ІБКіЦБ спільно 
з європейськими партнерами проекту 
SEEMLA. У роботі семінару взяли участь 
понад 110 учасників, що представляли на-

уково-дослідні установи НААН та 
НАН, навчальні заклади аграрно-
го профілю,  органи місцевої влади, 
а також зацікавлені у вирощуванні 
біоенергетичних рослин фермери.

Учасники семінару мали мож-
ливість не тільки ознайомитись із 
дослідженнями, що проводяться 
Ялтушківською ДСС за програ-
мою ПНД 16 «Біоенергетичні ре-
сурси», а й відвідати згаданий вище 
пілотний майданчик площею 1,7 га, 
на якому після очищення від сміт-
тя та проведення робіт з підготов-
ки ґрунту в 2017-2018 роках було 
висаджено 1,3 га верби та 0,4 га 
міскантусу, виведених селекціоне-

рами ІБКіЦБ (його ви бачите на фото)… 
Більш детальну розповідь про дос-

від використання малопродуктивних та 
деградованих земель для вирощування 
багаторічних біоенергетичних культур 
і його адаптацію до умов України (ви-
рощування й переробляння біомаси на 
щепу та її використання для обігріву на-
укових корпусів і тепличного комплек-
су Ялтушківської ДСС) – Читайте в на-
ступному номері.

ЧИТАЙТЕ В НАСТУПНОМУ НОМЕРІ


